

КРАСНЫЙ СЕВЕР

ОРГАН МАЛО-НЕНЕЦКОГО ОКРУЖНОМА КПСС И ОКРУЖНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

ГОД ИЗДАНИЯ 34-4

№ 91 (6981)

СУББОТА

7

М А И

1966 г.

Цена 2 коп.

СЕГОДНЯ ДЕНЬ РАДИО

Слушаем газету, читаемую в Москве

Золотыми буквами вписана в книгу побед человеческого гения дата 7 мая 1895 года. В этот день наш великий соотечественник А. С. Попов продемонстрировал свою первую действующую радиостанцию. В ознаменование этого выдающегося изобретения в нашей стране ежегодно отмечается День радио.

Еще в первые годы Советской власти партии коммунистов, В. И. Ленин с гениальной прозорливостью определили великое будущее радио. В нашей стране воплощены в жизнь ленинские указания о создании «газеты без бумаги» и «без расстояний», его мечты о том, когда вся страна «будет слушать газету, читаемую в Москве».

Сейчас советское радиовещание и телевидение являются могучим средством коммунистического воспитания трудящихся, пропагандистом бессмертных идей марксизма-ленинизма. Радио прочно вошло в быт нашего народа. Голос советского радио проникает в отдаленные уголки земного шара, помогает крепить дружбу между народами, бороться за мир во всем мире.

Большое практическое значение для технического прогресса приобрела радиоэлектроника, находящая все новые и новые области применения. С помощью радиотехнических средств осуществляется управление с Земли космическими ракетами, передается научная информация с космических кораблей, поддерживаются с ними надежная связь.

Наша страна стала родиной космонавтики. Коммунистическая партия и правительство проявляют неустанную заботу о развитии радио и телевидения.

Вместе со всем народом в первых рядах борцов за технический прогресс шагает многочисленный отряд работников радио и телевидения, все свое мастерство, всю энергию и знания отдающих служению Родине, делу построения коммунизма в нашей стране.

ЦИФРЫ И ФАКТЫ

* К 1970 году телевизионным вещанием будет охвачена территория с населением в 170 миллионов человек, а количество телевизоров увеличится до 40 миллионов.

* В 1966 году наша промышленность даст радиоприемников на миллион больше, чем в 1965 году. Выпуск телевизоров возрастет на 17 процентов по сравнению с 1965 годом.



На снимке: бригадир оленеводческой бригады Яреальского совхоза Салндер Хасовил.

В ОБСТАНОВКЕ СЕРДЕЧНОСТИ

Пятого мая в окружном Деме народом Севера состоялось собрание работников печати с участием представителей партийных и общественных организаций. С докладом «Могучее оружие в борьбе за коммунизм» выступил заместитель редактора газеты «Красный Север» Н. В. Патрушев-Стенная газета. Какой она должна быть? На этот вопрос ответ был дан председателем смотровой комиссии стеновых газет Козловой. Она же объявляет результаты жюри: первое место присуждается стеновой газете Салехардского консервного комбината «Салехардский консервщик», второе — газете «Информационист» окружной больницы и третье — газете «Металлист-механического цеха базы морского про-

мысла. Среди газет учебных заведений первое место присуждено стеновой газете ИТУ «Ленин Сехаранна».

За активное участие в работе работников печати и в связи с 35-летием газеты «Красный Север» болельщиками журналистов, работников типографии и редакторов была награждена Почетными грамотами окружного комитета партии и окружной комиссии, горкома КПСС и горисполкома. Первый секретарь окружного комитета партии Н. А. Максимов вручил так же группе активистов Почетные грамоты газеты «Вперед за активную работу по пропаганде и распространению газеты «Правда».

С большим воодушевлением просмотрели присутствующие новый художественный фильм «Ленин и Пельше».



Изобретателем радио является великий русский ученый Александр Степанович Попов (1859—1905 г.). Он впервые указал на возможность применения электромагнитных волн для беспроводной передачи сигналов на расстояние (1895 г.), а 7 мая 1895 года продемонстрировал созданный им прибор «грозоотметчик» — первую в мире приемную радиостанцию.

Фотохроника ТАСС

ВАШЕ МНЕНИЕ, РАДИОСЛУШАТЕЛИ?

★ ★ ★
Большой, волнопробивной мощностью коллектив треста «Ямалнефтегазразведка». И поэтому нам очень важно слышать в передачах окружного радио оперативные материалы.

отображающие ход наших работ и бурных работ. Радио имеет сегодня своим днем, ему противопоставлено только о событиях для в прошедшем времени. И вот от вас, так мы ждем, и стала откликаться на последние время передачи охватываем радио. Тематика передач поделывается с

дерзание их стало более насыщенным. Но мне, как руководителю радиостанции при тресте, хотелось бы видеть в передаче такого рода больше быстрое на бурных, а следовательно партийных, товарищеских мероприятий. Обширные занятия и мероприятия на местах работ. Мысли и трудные случаи, которые происходят!

А. Усов.

ПОДВОДЯ ИТОГИ

Работники окружного узла связи вместе со всеми трудящимися нашей страны включились во всемирное соревнование. Так план доходов за первый квартал выполнен на 103,6 проц., по приросту радиоточек план выполнен на 302 процента.

Одной из важнейших задач связистов является повышение качества работы и культуры обслуживания населения, предприятий, организаций и учреждений. Для улучшения работы средств связи с районами округа только за

последний 1965 год установлено 6 передатчиков большой мощности. В малонаселенных пунктах округа установлены радиоточки на элвонитных полупроводниковых приставках и усилителях с применением транзисторных приемников.

Большое развитие в округе получили радиорелейные линии, что дало возможность все районные центры вывести на телефонную связь с окружным центром г. Салехардом.

XXIII съезд КПСС в своих решениях выдвинул грандиозные задачи по развитию производительных сил Тюменской области. В нашем округе за пятилетие будут введены новые радиорелейные линии, будут установлены более мощные передатчики. Будут введены в действие автоматические телефонные станции в Тарко-Сале, Таловском, Новом Порту, Красноселькуцком, Ныде и г. Салехарде.

Районные центры округа Мужик, Тарко-Сале, Таловское, Красноселькуцкое будут переведены на стартовую быстродетскую телеграфную аппаратуру.

Уже в этом году будут установлены более мощные передатчики в Красноселькуцком, Сидоровском, Анти-Паюте, Мыс-Каменином, Ансарне и других пунктах.

В этом году будет открыта в эксплуатацию АТС в Мужик.

В августе с сентября будет телефонизирован

поселок Гыда. Все радиоточки малонаселенных пунктов округа перейдут на экономичную полупроводниковую аппаратуру.

Отмечая День радио, можно с удовлетворением отметить хорошую работу электромеханика радиоточек С. Я. Васильченко, электромеханика ГТС В. В. Соломина, электромеханика радиоточек Ю. К. Оболтина, Г. Ватрскова, инспектора радиоточек В. А. Садовникова, электромеханика телеграфа А. Г. Бабичева, радиоператора телеграфа Д. Г. Длинщик, З. М. Тарасова, Л. Ф. Вукласа, электромеханика Таловского

узла связи Выхиня, заместителя начальника Пуровского узла связи М. И. Сапрыгина, электромеханика Красноселькуцкого узла связи Борисова и многих других.

Отмечая День радио, работники радиосвязи, радиовещания и радиоточек должны направлять свои творческие силы и энергию на дальнейшее развитие и быстрое внедрение новой техники, на всемерное улучшение качества обслуживания населения средствами связи.

Н. ЛАРИН,
главный инженер окружного узла связи

«...БЕЗ БУМАГИ И РАССТОЯНИЙ»

Слова, вынесенные в заголовок, принадлежат великому Ленину. Вождь proletарской революции, организатор первого в мире социалистического государства предвидел, что радио может стать могущественным средством пропаганды и агитации, доносить до самых отдаленных уголков страны важнейшие решения власти рабочих и крестьян, поднимать трудящихся на революционную борьбу против старого мира.

В первые дни установления советской власти радио было использовано правительством и большевистской партией для оповещения народа о новых декретах и постановлениях. 12 ноября 1917 года, например, через Царскоевельскую радиостанцию была передана подписанная Владимиром Ильичем радиограмма, адресованная «Всем, всем...». В ней говорилось: «Всероссийский съезд Советов выделил новое Советское правительство. Правительство Керенского низвергнуто и арестовано. Керенский сбегал... Сообщаем, для сведения, что съездом Советов, ко-

торый разъехался уже, приняты два важных декрета: 1) О немедленном переходе всех помещичьих земель в руки крестьянских комитетов и 2) О предоставлении демократического мира».

В Д. Бонч-Бруевич в статье «В. И. Ленин и радио» помещенной в журнале «Радиослушатель» № 9, в 1928 году писал, что переданные по радио декреты вступали в законную силу с молниеносной быстротой. В условиях, когда большевистских газет было мало и выходили они небольшими тиражами, радио выполняло исключительную по значению задачу проводника в массы большевистской правды о социалистической революции, о диктатуре пролетариата, о преобразовании, осуществлении социалистическим правительством.

С тех памятных дней минуло почти сорок девять лет. Совершенствуя и развивая радио, наша страна добилась величайших успехов. Сейчас нет такого уголка в нашей стране, где бы не звучал голос Москвы, передач республиканского, областного и окружного радио. Вещание ведется на 60 языках народов СССР. Общій среднесуточный объем только центрального радио в настоящее время равен 136 часам, а местного — почти 850 часам.

Местное вещание увеличивается год от года. Не прошло и двух лет с тех пор, как передачи окружного радио и сути не превышали и 45 минут. А теперь окружная ра-

диостанция работает по одному часу и десять минут ежедневно. В эфире звучат передачи на немецком, русском и других языках. У микрофона ежедневно выступают передовики производства — разведчики недр, рыбаки и рыбачки, оленеводы и охотники, интеллигенция, специалисты промышленности и сельского хозяйства, партийные и советские работники. Они рассказывают о тех преобразованиях, которые ведутся на Обском Севере, делятся опытом работы, стремятся подбодрить все новое и поздравить об этом слушателей, вместе порадоваться общим успехам.

Можно назвать наших активных авторов, которые охотно сотрудничают с редакцией окружного радио, ищут новые формы подачи микрофонных материалов, привлекают авторский актив. Очень приятно сказать добрые слова организаторам радиопропаганды на общественных началах «Здоровье» — Марии Найгородовой, «В разведке» — Ольге Кирилловне Бегетинной, Александру Петровичу Усову, «Тебе, культура светработории» — Нине Петровне Коломниной, Любови Дмитриевне Поповой, Лие Пантелеевне Дунаевой, Светлане Викторовне Чаушниц и многим другим.

Улучшается работа районных и поселковых редакций радиовещания. Сейчас при всех узлах Министерства связи создана на общественных началах творческие группы, они являются активными помощниками партийных, комсомольских и профсоюзных организаций.

В округе насчитывается не менее тридцати тысяч слушателей. Только узлы Министерства связи обслуживают ныне около пятнадцати тысяч точек. Кроме этого, в клубах, кружках уголках и в личном пользовании имеется почти пять тысяч высококлассных приемников на транзисторах.

В ближайшем время сеть радиоточек значительно возрастет. Учитывая бурное развитие промышленного производства, увеличение пенсионных работ, а также строительство новых поселков и городов, сооружение газовых и нефтяных магистралей, окружной узел связи на пятнадцатилетний план предусматривает установку таких агрегатов, как ТУ-5, ТУ-600, ТУ-100-м и пятидесяти — меньшей мощности. Это позволит дополнительно дать населению около тридцати тысяч новых радиоточек, повысить качество приема дальних радиостанций.

Реально улучшится трансляция передач окружного радио. Значительно обновится парк радиопередаточной и приемной аппаратуры, на Обском Севере в текущем пятилетии появится телевидение. Трудящиеся Ямала будут смотреть передачи не только ближайших студий, но и Московского телецентра.

День радио встретит большая армия работников связи. Среди них очень много ветеранов производства, отдавших своему любимому делу буквально десятилетия. На радиотрансляционных узлах, передающих центрах и ведомственных радиостанциях трудятся более пятисот операторов, механиков, радистов, телеграфистов. Вот уже три с лишним десятиле-

тия честно работает мужественная радиосвязистка Екатерина Васильевна Шацкова, безупречными делами отличающаяся радиооператоры в Ямальском районе Иван Чулков, а в Приуралье — Виктор Идильных. Четверть века провела за аппаратом ныне бригадир радиотелеграфистов окружного узла связи Дарья Григорьевна Данильчик. За добросовестное отношение к делу, за примерное поведение ей присвоено высокое звание ударника коммунистического труда. Столь высокой чести удостоена Зоя Матвеевна Тонарева, связистка центрального узла электромеханик передающего центра Валентина Стенников и многие другие. Только за последние два года семнадцать человек окружного узла награждены значком «Отличник социалистического соревнования Министерства связи».

Можно назвать имена лучших производственников радиосвязи и на предприятиях рыбной промышленности, их много среди транспортников, геологоразведочных экспедиций и строительных организаций.

Вооруженные решениями двадцать третьего съезда партии, работники радио, окружного узла связи, специалисты радиостанций предприятий и учреждений нашего округа делают все для того, чтобы помочь партийным, советским и хозяйственным органам в осуществлении предначертаний партии и советского государства, в создании материально-технической базы коммунизма.

Н. Михальчук,
гл. редактор Ямало-
Ненецкого окружного
радио.

ВАШЕ МНЕНИЕ, РАДИОСЛУШАТЕЛИ?

Особенно заметно, как выросла техническая сторона передач окружного радио. Репортажи, очерки, интервью делаются в основном грамотно, радийно. У радиожурналистов усилилась тяга к патристичности, похвально стремление дать возможность выразить у микрофона рабочим, специалистам, коммунистам.

Большое и ответственное задание предвидит XXIII съезд КПСС перед трудящимися нашей страны. Лучше и глубже отразить советскую действительность, быть умелыми выразителями партийных организаций и борьбы за претворение в жизнь заданий первого года пятилетки — к этому должны быть направлены усилия коллектива окружного радио и его актива.

Н. ШИЯГИН,
секретарь горкома КПСС.

Мне хотелось бы сказать о передачах окружного радио. За последнее время они заметно изменились и улучшились. Видно, тут свою положительную роль сыграло то, что чаще стали выходить в эфир цельные передачи, циклы передач, которые слушаются с большим интересом.

Таковы были радиочасы, посвященные XXIII съезду партии.

Очень оживляют передачи радиожурнала. Их бы хотелось слышать чаще, чем бывает сейчас. Давно, например, не было радиожурнала «В разведке». Крайне редко звучит сатирический радиожурнал «Налман».

Л. ДУБИГА,
член окружной комиссии.

ПОЕТ ШОРЗЯНКА...

Телеграф приносит сюда новости со всего района: теплые поздравления друзьям и родным о трудовых успехах рыбаков, геологов, охотников. Но приходит и другое. Тревожные, как сирена, короткие, как блеск молнии, сообщения о случившейся беде на далекой фактории, в человеке, затерявшемся в белом безмолвии. Обо всем знает, радуется или тревожится радиооператор Иван Карлович Чулков.

В Ямальском районном узле связи он работает четвертый год. О нем здесь говорят, как о квалифицированном работнике. В любую погоду, а для работы радиста метеорологические условия немало значат, в любой населенный пункт он передает и из любого пункта примет звуковые сведения.

В годы войны, закончив ремесленное училище, он получил диплом радиста.

А вотом его вели военные дороги, работа в Свердловске и Киеве и вот уже восемнадцатый год — он в нашем округе. Чулков — радист первого класса.

Рассказано, да и то коротко, лишь об одном хорошем человеке Ямальского узла связи. А их много. Всегда и исправности ра-

бота у радиста Новопортского отделения связи Аины Михайловны Чернышевой, радиста Янты-Сале Вячеслава Дьямидовича Брилик. Как добрых друзей встречают подчиненный почтальона Павловского отделения связи Галину Васильевну Карпацку, Тасю Чистякову и Дину Бо-

кий — почтальонов села Ярсаля, Галину Николаевну Ануфриеву — почтальон поселка Пуйко.

Скоро выборы. У ямальских связистов задача номер один — укомплектовать избирательные участки радиоаппаратурой, чтобы в дни выборов радиосвязь была бесперебойной.

А. РАШЕВА.

На снимке: радиооператор И. К. Чулков.
Фото В. Рочева.



Пятилетка... Почти сорок лет не сходит это слово с уст советских людей. Ему дали жизнь ученики и последователи великого Ленина — коммунисты, когда на XV съезде партии утвердили Директивы по первому пятилетнему плану развития народного хозяйства СССР.

В мире по-разному восприняли нашу первую пятилетку: друзья горячо приветствовали ее, враги предсказывали ей неизбежный провал, высмеивали большевистские планы. Но, как говорится, хорошо смеется тот, кто смеется последним. Советский пятилетний план был выполнен досрочно.

Каждая из пятилеток сохранилась большим достижением нашего народа и развитием общественного про-

изводства, в строительстве социализма и коммунизма. Теперь началась восьмая пятилетка. Директивы по новому пятилетнему плану развития народного хозяйства утвердил XXIII съезд партии. Выполнение заданий восьмой пятилетки является важным этапом в борьбе за создание материально-технической базы коммунизма, в дальнейшем укреплении экономического и оборонного могущества Советского Союза, повышение благосостояния народа.

Главная экономическая задача новой пятилетки, как известно, состоит в том, чтобы

на основе всемерного неуклонного достижения науки и техники, индустриального развития всего общественного производства, повышения его эффективности и производительности труда обеспечить дальнейший значительный рост промышленности, высокие устойчивые темпы развития сельского хозяйства и благодаря этому добиться существенного подъема уровня жизни народа, более полного удовлетворения материальных и культурных потребностей всех советских людей.

Эта задача отражает основную цель нашего социалистического общества и, следова-

тельно, социалистического производства — всемерно развивать экономично, неустанно умножать общественное богатство и на этой основе повышать народное благосостояние. Отсюда вытекают и все задания нового пятилетнего плана, его основные особенности.

В предыдущие пятилетки, как известно, наибольшее внимание уделялось развитию тяжелой индустрии. Партия и впредь будет проводить эту же линию. Но на современном этапе успехи тяжелой промышленности позволяют направлять больше ресурсов на развитие отраслей, выпус-

вающих предметы потребления. Восьмой пятилетний план предусматривает значительное повышение темпов роста сельского хозяйства и сближение их с темпами роста промышленности. Внутри промышленности темпы роста выпуска предметов потребления сближаются с темпами роста производства средств производства. Будут соответственно перераспределены и капиталовложения, выделяемые на эти цели. Это составляет одну из характерных особенностей текущей пятилетки.

Первостепенное значение партия придает развитию

ВЕРНИТЕ ДЯДЕ САМОКАТ

Перед работниками торговли сейчас поставлены серьезные задачи. Они должны лучше изучать спрос населения на товары народного потребления, хорошо знать его нужды.

Как же справиться с этими задачами наша кооперация? Как она думает организовать свою работу в новом пятилетии? Ответы на эти вопросы ждали члены пайонии Нового Порта от работников кооперации.

Было отрадно слушать, что Новопортковский рыбкооп в прошлом году перевыполнил план товарооборота, продав дополнительно к плану различных товаров на сумму около семидесяти тысяч рублей. Хорошо и то, что параллельно во время весенней путинки открыли торговые точки непосредственно на местах промысла. В этих ларьках рыбаки покупали все необходимое для себя.

И все же коллектив рыбкоопа работал не в полную меру своих сил и возможностей, о чем и заявил в своем докладе председатель правления тов. Карасев. В этом повинны как правление рыбкоопа, так и окрыболовпотребсоюз.

Всестороннее изучение спроса и удовлетворение населения в товарах первой необходимости является основной задачей кооперации. Но, как раз, этими важными вопросами правление рыбкоопа и потребсоюза занимаются недостаточно. Выступавшие отметили ряд фактов, наглядно подтверждающих непродуманность в планировании, формализм в организации торговли.

Было время, когда Новопортковский рыбкооп отправил на центральную базу в Салехард большое количество товаров, так называемых «великидов» (устаревшие модели одежды и т. п.). В прошлую навигацию работники рыбкоопа обнаружили, что часть важной

поступивших товаров... те самые, которые они отправили в свое время на базу, как «великиды».

Другой пример. Новопортковский рыбкооп заказал прислать детские игрушки. Прислали. В числе прочих было доставлено большое количество таких предметов, ни один из которых до сих пор не продан. И понятно. Зачем в Новом Порту нужны детские самокаты и pedalные автомобили? Хотелось бы спросить у тех взрослых и ответственных людей из баз снабжения, которые направили сюда эти игрушки: думали они над тем, где наши дети будут кататься на самокатах и автомобилях? Нет, наверное не думали.

Намного больше было бы пользы, если кооператоры позаботились бы о лаводе в Новом Порту арбузов, огурцов, помидоров. Это требуют и прямо требовать жители заполярного поселка. И прямая обязанность кооперации — удовлетворить эти требования.

Если верить работникам рыбкоопа, что во время навигации не хватает транспортных средств, то в этом случае вполне можно найти очень простой выход из положения: меньше завозить спиртных напитков. А то ведь что получится? В прошлом году Новопортковский рыбкооп реализовал спиртных напитков на сумму большую, чем получил от продажи хлеба, мяса, масла, сахара, кондитерских изделий, мясных и овощных консервов!

Изучение спроса покупателей — кропотливое дело. Им обязаны заниматься все без исключения работники кооперации. Однако эта сторона деятельности правления Новопортковского рыбкоопа оставляет желать много лучшего. Заявив на товары составляются поверхностно, без учета остатков и расчетной по-

требности. В результате одних товаров получается в избытке, а других не хватает.

В магазинах отсутствуют «Книги спроса покупателей». «Книжки потребительского спроса». Нет нужды доказывать, что без них продавцы не могут изучить спроса покупателей.

В прошлом году предприятия рыбкоопа не выполнили плана по хлебобулочным изделиям. Причинами тут и неподготовленность кадров и перебой в снабжении пекарни электроэнергией. В Новом Порту пекарня неоднократно закрывалась медицинскими работниками из-за неудовлетворительного санитарного состояния.

Сейчас перед кооперацией стоят большие и ответственные задачи. Для того, чтобы успешно с ними справиться, нужно решительно покончить с формализмом и самодеятельностью в торговле. Больше уделять работы и внимания покупателю, кропотливо изучать спрос и знать его нужды.

Нужно смелее внедрять новые прогрессивные методы в торговле: самообслуживание, торговлю по образцам и с открытой выкладкой, прием предварительных заказов на товары и т. д. Нужно практиковать выставочные базары, базары уцененных товаров. Следует продавцам взять себе за правило — каждый посетитель магазина должен уходить с покупкой.

Л. Шенелов,
пос. Новый Порт.

ЦИФРЫ И ФАКТЫ

* В СССР насчитывается около 80 миллионов радиоприемников и радиотрансляционных точек. Это значит, что радио слушают по крайней мере 150 миллионов человек. Только за пять лет семилетнего плана радиоприемных установок увеличилось на 28 миллионов.

* Сегодня техника имеет возможность принимать сигналы от радиопередатчиков даже с расстояния в сто световых лет. То есть в миллион миллиардов километров.



Общественные радиоредакции

У лабытинских лесокотам стало традицией два раза в неделю слушать местную радиогазету. Актрисы газеты — рабочие лесоперерабатывающей базы, учителя средней школы, колхозники. Радиогазета широко отражает жизнь предприятия, рассказывает о хороших людях, учит, помогает бороться с недостатками на производстве и в быту.

НА СНИМКЕ: идет очередная радиопередача. У микрофона ведущий — диктор Н. Горючева, Л. Сапорожкина и В. Лещалов. Фото В. РОЧЕВА.



Голос вырванного радио на немецком языке звучит в самых отдаленных уголках Ямала. На снимке: редактор национальной редакции инструментального ансамбля партии В. И. Ядне и диктор студентка педучилища Таняша Папцуй ведут очередную передачу. Фото В. РОЧЕВА.

ВАШЕ МНЕНИЕ, РАДИОСЛУШАТЕЛИ?

Слушайте иной раз передачи нашего радио и думайте: геолог-работник, рыбак-работник, оленеводы — работают. Все работает! Одни речники проламывают (если они вообще на Оби существуют!). Справедливо ли, товарищи радиослушатели? Последняя передача о нас (и хорошая передача!) была в октябре прошлого года. Правда, сейчас не сезон. Да ведь и летом не базовали вы

нас никуда! А почтине заглядывать к нам — стоило бы. И наоборот, сказать это же в адрес работников радио могли бы не только мы, речники. Поэтому — пожелание: пусть не будет для радио белых пятен на карте нашего округа!

Г. МЕТЕЛИЦА,
диспетчер движения Салехардского эксплуатационного участка.

тервою, репортажи, зарисовки, очерки. И еще! Поставьте на должный уровень сатирический «Калкан». Пусть о нем заговорит округ.

Александр Васильевич РУМЯНЦЕВ — инженер. Гор. Москва.

— У меня к вашему изданию есть серьезные претензии. Во-первых, материал преподносится нередко поспешно, без должной обработки. Очень скучные передачи на технические темы. Пульс жизни любой редакции процветает по потоку писем от моментальных корреспондентов. Проверьте пульс! Во-вторых, редите больше внимания рыбаку и оленеводу. Это — крупные и главные фигуры в округе. В «Литературном Ямале» хочу увидеть побольше местных поэтов и, желательно, прозаиков. В прошлом году в это же время я был в Салехарде и поэтому могу комментировать коллектив профессионального вырва. Желаю дальнейшей роста!

А эти интервью взяты в канун Дня радио

Елена Михайловна ТАЛЕЕВА — преподаватель национальной педагогического училища:

— Не знаю, как другие, но я лично с интересом прослушиваю передачи нашего окружного вещания. И даже больше: я жду голос Салехарда. Это, так сказать, сладкая пилюля...

КОРР: Мне с удовольствием

стением пролетали и горьковатую.

ТАЛЕЕВА: Психологическая атмосфера, но почему горьковатую, а не горькую? Я слышу и вижу отдельные передачи, особенно национальные. Скучно преподавателя материал, мало жанров, часто еще весь текст читают дикторы. А хотелось бы чаще слышать на немецком языке

сельского хозяйства. За пятилетие намечено увеличить объем сельскохозяйственной продукции на 25 процентов, а среднегодовой сбор зерна повысить на 30 процентов. Почти вдвое возрастут капитальные вложения в сельское хозяйство. Село получит значительно больше техники, минеральных удобрений, электроэнергии.

Резкое улучшение использования земли и техники, научно обоснованные методы ведения колхозного и совхозного производства, материальная заинтересованность людей в результатах своего труда — все это позволит превратить сельское хозяйство в высокопроизводительную отрасль советской экономики.

В годы пятилетия будут

осуществлены серьезные меры, которые дадут возможность повысить общий уровень жизни в нашей стране, еще более сблизить уровень жизни сельского и городского населения. А это в свою очередь положительно скажется на преодолении существующих различий между городом и деревней, между умственным и физическим трудом.

Неуклонно будет повышаться материальное благосостояние советских людей. За пятилетие в расчете на душу населения реальные доходы возрастут примерно в 1,3 раза. Заработная плата рабочих и служащих поднимется с средним не менее чем на 20 процентов, а натуральные и денежные доходы колхозников от общественного хозяй-

ства — на 35—40 процентов. Вырастут денежные выплаты и льготы населению за счет общественных фондов потребления. В 1,3 раза расширится объем жилищного строительства и повысится его качество.

В новой пятилетке предполагается постепенно осуществлять и другие крупные меры: ввести ежемесячную гарантированную оплату труда колхозникам применительно к уровню заработной платы рабочих совхозов по соответствующим видам работ и нормам выработки. Осуществить перевод колхозников на пенсию по возрасту в том же порядке, как это определено в законе о пенсиях для рабочих и служащих. Колхозникам будет повышена минимальная

размер пенсий по старости, а также распространен на них порядок исчисления пенсий, установленный для рабочих и служащих.

Директивы XXIII съезда КПСС по новой пятилетке вызвали огромный интерес во всем мире. Наши друзья выражают уверенность в том, что восьмая советская пятилетка является крупным шагом по пути упрочения экономического могущества Советской державы и всего социалистического лагеря, будет способствовать победе народов в их справедливой освободительной борьбе.

Во вражеском стане новый пятилетний план породил смутные и тревожные. Но империалисты, их пропагандис-

ты провала ему уже не прирочат. Скрепя сердце они признали, что Советский Союз имеет все основания рассчитывать на успешное выполнение своих планов.

Как свое родное, кровное дело воспринимает советский народ решения XXIII съезда партии, его Директивы по пятилетнему плану. Развертывается всенародное соревнование, приводятся в действие неисчислимые резервы производства. Трудящиеся колхозов и совхозов в эти весенние дни закладывают прочную основу будущего урожая. Выполнение новой пятилетки — живое дело миллионов.

Г. ФРОЛОВ,
Кандидат экономических наук.

ВАШЕ МНЕНИЕ, РАДИОСЛУШАТЕЛЬ?

Я часто слушаю передачи местного радио. Радуюсь находкам, огорчаюсь промахам. Как педагог, буду говорить именно о том, что мне ближе по духу своей профессии. С большим интересом воспринимаются радиопередачи для родителей и детей. Но более значительными и волнующими в этом отношении, на мой взгляд, те передачи, в которых звучат голоса с мест событий, самих родителей, самих детей.

Запомнились радиослушателем так называемые радиочасы, посвященные жизни наших районов. Хотелось, чтобы эти передачи были постоянно, чтобы побольше в них поме-

щалось репортажей с мест событий. Эту специфику радио следует использовать как можно полнее.

В. Костенко,
заведующий окроно.

— Н. Хандошкин, мы вас не слышим. Виновато расстояние. В день радио у меня самое серьезное пожелание связистам: пусть же, наконец, порадууют они и нас, жителей далекого района. Голос Салехарда для нас очень важен. И мы хотим быть в курсе всех событий окружного масштаба.

Н. Хандошкин,
председатель Красноселькупского райисполкома.



РЕПОРТАЖ НАШИХ СПЕЦКОРРОВ С ПОСЛЕДНИМ СВЕТОМ

Традицией на Ямале стало проведение спортивных соревнований по национальным видам спорта. Такие соревнования состоялись недавно у оленеводов Ямальского района.

Первыми вышли показать свое мастерство метатели тынзына. 19 человек пытались достичь цели, но удалось это лишь трем. Хотя и эти результаты были неутешительными. Одна попытка и три метания привели трем победителям по одному очку. Пришлось тянуть жребий и в распределении мест надеяться на фортуна. Счастливцем оказался Лаптиндер

Сергей, оленевод из совхоза «Россия». Второе и третье места поделили Янлик Ермене (Нюнопортовский рыбозавод) и Вакуито Писко (Ярсалинский совхоз).

Большой силы и спортивной требуют прыжки через нарты. Рекордное число нарты — 63 — перепрыгнул Худи Пудана (совхоз «Ярсалинский»).

Много было претендентов на первенство в перетягивании палки. Но первое и второе места завоевали оленеводы Ярсалинского совхоза: Окоятто Янго и Саландер Леовид.

Финалом национальных сорев-

нований явились оленьи гонки. Здесь снова лидируют ярсалинцы. Первым в финиш приходит нарта Худи Янси. Второе место досталось оленеводу этого же совхоза Пуйко Янго, третье — Хоруля Вытко (совхоз «Россия»).

После соревнований победители получили призы и ценные подарки.

На снимках: сверху — старт дай! Внизу (слева направо): победитель по метанию тынзына Лаптиндер Сергей и чемпион по гонкам на оленьей упряжке Худи Янси.



ПОГОДА НАШЕЙ ПЛАНЕТЫ

ЧЕМ ПОРАДУЕТ МАИ

Май — вершина и конец весны. В нынешнем году он ожидается холоднее обычного. А в народе говорят: «Май холодный — год плодородный».

Холоднее обычного на 1-2 градуса май будет на европейской территории Советского Союза, на севере Восточной Сибири, зато теплее на 1-3 градуса в Средней Азии, на юге Западной и Восточной Сибири, на Дальнем Востоке.

На европейской территории СССР средняя температура мая будет на севере — 0 плюс 5, в центре и на западе плюс 8-12, на Украине, в Средней и Нижней Поволжье, на Северном Кавказе и в Закавказье плюс 13-17, в Казахстане 15-18, на юге 21, в Средней Азии 20-23.

Осадки на европейской территории СССР

на Южном Урале, в Западной Сибири, на Юге Восточной Сибири, в Закавказье и в горах Средней Азии ожидаются в пределах 25-50 мм, на Среднем Урале, на Кавказе и в Приморском крае более 50 миллиметров, а на остальной территории — меньше 25.

На **ЕВРОПЕЙСКОЙ ТЕРРИТОРИИ СССР** холодно с дождями и грозами, по утрам — с туманами будет в конце первой и в середине третьей декады; ночью на севере — минус 3-8, в центральной зоне — минус 3-плюс 3, на юге плюс 2-минус 7. Теплая, с грозами — в середине мая: днем на севере плюс 10-15, в центральной зоне 20-25, на юге 22-27.

На **ЧЕРНОМОРСКОМ ПОВЕРЖЬЕ КРЫМА И КАВКАЗА** будет, веро-

ятно, малооблачно, без осадков. Ветер преимущественно западный и юго-западный, средняя температура ночью плюс 9-14, днем 18-23.

В **ЗАПАДНОЙ СИБИРИ И В АЛТАЙСКОМ КРАЕ** холодно, дождливо, с мокрым снегом будет в середине первой и в начале третьей декады; ночью на севере минус 10-15, на юге минус 3-плюс 2. Тепло в конце второй декады, днем плюс 3-8 — на севере и плюс 22-27 — на юге.

В **КАЗАХСТАНЕ** холодно и дожди ожидают 5-8 и 16-18 мая. Нестабильная погода — сильные ветры и пыльные бури, и повсюду грозы — в третьей декаде. На севере 0-минус 5, на юге минус 2-плюс 3 в середине мая. Тепло, грозы в третьей и пятнадцатой декаде

плюс 18-25 — на севере и 29-35 — на юге.

В **СРЕДНЕЙ АЗИИ** дожди и грозы ожидаются в середине первой декады. Очень тепло будет в начале месяца, в конце второй и в начале третьей декады: 25-30, местами 33-35 градусов тепла.

В **ВОСТОЧНОЙ СИБИРИ** холодно, облачно и дождливо — в первой пятидневке, тепло — в начале второй декады и в конце мая.

На **ДАЛЬНЕМ ВОСТОКЕ** холодно — в первой пятидневке; в центральных районах минус 5-10, на севере минус 20. Тепло в конце второй и в третьей декадах: на юге и в центре — плюс 23-28, на севере — 22-24. Преобладают обильность с дождями и грозами — туманы.

Рубен БУРЛУЦКИП, научный сотрудник гидрометеослужбы СССР. (АПН)

МЕЖДУНАРОДНОЕ ГИДРОЛОГИЧЕСКОЕ ДЕСЯТИЛЕТИЕ

В настоящее время вода — проблема многих стран мира. В большинстве стран эта проблема возникла давно вследствие природных и климатических факторов. В последние же годы недостаток воды стал ощущаться все острее и острее даже в государствах, богатых водными ресурсами, таких, как США и ФРГ.

В нашей стране, занимающей первое место по водным ресурсам, проблема воды не стоит так остро. Но несмотря на это, нужно помнить, что уже сейчас в СССР расходуется около 500 миллиардов кубических метров воды ежегодно, или примерно 2000 тонн на душу населения. Каждую секунду наша страна «выкидывает» поток воды, равный Волге.

В ближайшие десятилетия наряду с ростом промышленности, населения потребности в воде на всем земном шаре увеличатся и утроятся. Поэтому перед учеными всех стран мира стоит проблема — как удовлетворить эти потребности. Некоторые предлагают использовать морскую воду (а запасы ее колоссальны) и идти по пути строительства опреснительных установок. Большинство же ученых предлагает разумно использовать имеющиеся водные источники, реки и озера, поскольку при умелом использовании водных ресурсов — они возобновимы. Но для этого необходимо в первую очередь изучить их, знать их количество и возможности.

В ноябре 1964 г. на XIII Генеральной конференции ЮНЕСКО было принято решение о проведении в период 1965—1975 годов Международного гидрологического десятилетия (МГД), главной целью которого является ускорение изучения водных ресурсов суши. Программа МГД очень обширна: наряду с вопросами общего всестороннего изучения водных ресурсов в нее включены вопросы подготовки квалифицированных кадров гидрологов и систематического обмена гидрологической информацией между странами, участвующими в МГД.

Наша страна, являющаяся членом Координационного Совета МГД, выступает в этом важном мероприятии как одна из активнейших его участниц. Да это и неудивительно, ведь СССР — величайшая речная держава, индустриальное развитие которой настоятельно требует глубокого знания состояния водных ресурсов и настоящего и в будущем. Поэтому специальным решением правительства был создан Межведомственный советский комитет по проведению МГД. Председателем комитета был назначен академик Е. К. Федоров, участник панаминской эпопеи в 1937 г.

В марте 1965 года комитет издал «Программу работ по МГД в Советском Союзе», которая имеет следующие разделы: сбор гидрологических данных, учет водного баланса, научные исследования, подготовка кадров и обмен информацией. В СССР в период МГД будет дей-

ствовать около 1400 наблюдательных пунктов (гидрологических, экспериментальных, водоснабжительных, гидрогеологических и др.).

В Ямало-Ненецком национальном округе по программе МГД работают гидрологические станции Салехард и Самбург и одна водоснабжительная станция в окружном центре. Кроме того, в течение десятилетия намечается открыть один репрезентативный водосбор в лесной или лесотундровой зоне бассейна Пура.

Программа наблюдений и работ на станциях МГД разнообразна и интересна. Но главное, она требует высокого качества получаемых данных, тем более потому, что они идут не только для научных исследований советских ученых, но и на экспорт — для международного обмена.

В Салехарде работает дружный коллектив гидрологов. Из 8 человек здесь самому старшему 29 лет. Но несмотря на молодость, несмотря на тяжелые северные условия, программа наблюдений 1965 года в Салехарде была выполнена успешно. Сейчас коллектив ведет подготовку к встрече весеннего половодья, которое в этом году ожидается значительно раньше и выше прошлого года.

В. Курицын,
директор ГМО.

Зам. редактора
Н. ПАТРИКЕЕВ.

СЕГОДНЯ В КИНО:

- «ПОЛЯРНЫЙ»
Новый художественный фильм «РАБОЧИЙ ПОСЕЛОК» 11 серии едвоенные Начало в 7-25, 10-00 «ДУБРОВСКИЙ» Начало в 2-50, 4-25, 5-55
- «МИР»
«ГОСПОДИН 420» Начало 1 серии в 5-30 Начало 2 серии в 7-10
- «ПРЕКРАСНАЯ ЖИЗНЬ» Начало в 9-00
- Клуб СТРОИТЕЛЕЙ «НАШ ДОМ» Начало в 7-00, 9-00
- Клуб ДОКА «ГАДЮКА» Начало в 7-10, 9-00

Салехардскому горпромкомбинату ТРЕБУЕТСЯ

капитан на матер АМБ-80, оклад основной 100 руб. коэффициент 30 процентов, на вынужденные 20 процентов. Выслуженная северная надбавка выплачивается в соответствии общего положения.

Городская электростанция приглашает на постоянную работу:

машинистов дизель-генераторов, слесарей по ремонту и монтажу дизелей, машинистов насосной.

На должность машинистов насосной принимаются женщины.

Салехардскому эксплуатационному ТРЕБУЮТСЯ:

матросы, шкипера, кочегары, кассиры на местный флот и грузчики для работы на пристань Салехард.

г. Салехард, типография Управления по печати Тюменского облисполкома
Издана 026 Р.Г. 02666